

单县“湖西报告厅”:

# 搭建练兵大舞台 激发发展新潜能

本报讯(通讯员 刘厚珉)

近日,单县“湖西报告厅”第四次开讲,县发改局党组书记帅文杰结合自身工作实践和单县经济发展形势,从国家产业政策、双碳、能源双控、两高行业项目管理等9个方面进行诠释,为推进单县经济社会高质量发展提供了重要政策依据和决策参考。

今年,单县县委建立常态化学习机制,推动干部队伍整体素

质提升,创新设立“湖西报告厅”,让广大党员干部把加强理论学习与脚踏实地干事创业的作风结合起来,激发县域发展新潜能。

通过“湖西报告厅”的授课,讲形势、比思路,讲发展、比成效,讲创新、比作为,把讲台变“擂台”、把讲堂变“赛场”,解决了党员领导干部的“本领恐慌症”。以领导干部的“深度思

考”,激发赶超发展新动能,全面提升党员干部的专业知识、专业能力、专业作风和专业精神,练就干事创业、奋勇争先的真本领,为单县经济社会高质量发展提供动力、增添后劲。

据悉,单县“湖西报告厅”开讲以来,已培训党员干部2000余人次,各系统、行业内部相继举办一系列别开生面、扎实有效的常态化学习活动。

## 两代人联手培育出一系列西红柿优良杂交品种—— 父子俩都是“齐鲁乡村之星”

单县是“中国西红柿之乡”。一直以来,西红柿生产是单县种植业结构调整和农业现代化发展的代表性产业。

北城街道单六村是单县西红柿主产区。作为村里的产业带头人,父亲任思党、儿子任辉联手培育出一系列西红柿优良杂交品种,为乡村产业振兴作出了突出贡献。

2013年、2021年,父子俩先后被评为“齐鲁乡村之星”。



任思党激动地说:“20多年来,我跟随父亲身边,耳濡目染,父亲就是我的榜样,他努力的目标也是我努力的方向。”

**依靠科学手段提升育种效率——**

**现在用2至3年就可培育出育种新材料**

1996年,任思党创建了单县西红柿研究所。13年后,研究所成功育出了西红柿新品种“粉欧克”,打破了欧洲国家对我国抗TY病毒西红柿品种中高端市场垄断的历史,具有世界领先水平。之后选育出多个抗TY品种,填补了我国抗TY病毒西红柿品种的多项空白。

30多年来,父子俩和他们的研究所先后培育出近60个拥有自主知识产权、优质、抗病、高产西红柿品种,迄今已有8个品种在农业农村部获得品种登记,16个品种处在登记流程,11个品种入选国家种质资源库。

任思党说,在坚持自主培育的基础上,他们一直在探索适合西红柿培育的产、学、研相结合的路子。研究所先后与江苏省农科院蔬菜研究所、中国农科院蔬菜花卉研究所、中国农业大学等十几家科研单位和院校建立合作关系。“利用分子标记辅助选择现代生物育种技术,构建大群体分离、多基因聚合,选育西红柿育种新材料,可大大缩短育种时间,原来需要4至5年才能培育出的育种新材料,现在用2至3年就可完成,有效降低了育种成本。”任辉说,他刻苦钻研国内先进生物育种技术,不断寻求新突破和新知识,

也在试图赶在“父亲的前面”。

父子情、师徒义。在各自擅长的技术领域,亲爷俩善于交流,比学赶帮,共同进步。父子携手实践发现,将“科学育种实验”与“田间育种试验”相结合,不仅科学严谨,而且操作灵活,西红柿育种事业将事半功倍。

**产销一体加快科技成果转化——**

**全国“柿都14203”品种推广面积达20多万亩**

与其他果蔬不同,市场上的西红柿品种更新迭代的速度很快。任思党、任辉父子瞄准市场需求调整育种方向,而“好吃、好种、好卖”的西红柿,始终是他们坚持的探索方向。

好品种培育成功,推广出去才能真正实现其经济价值。父子俩成立了专业合作社,积极推广大西红柿新品种,推行基地化种植、标准化生产,目前已辐射全县14个村,种植面积达2万余亩。

父子俩还成立了种业公司,种子销往全国20多个省份,其中选育的“柿都14203”品种,具有深粉色、果大、抗病、优质、高产,生长后期不裂果等优良特性,受到全国各地菜农欢迎,推广面积达20多万亩。

培育新品种,只有起点,没有终点,创新探索永远在路上。实现西红柿育、繁、推产业化,构建“企业+基地+合作社+农户”运作模式,延展西红柿产业链条,以产业发展赋能乡村振兴,这是任思党和任辉父子俩最大的心愿。

通讯员 刘厚珉



村文明实践站有了自己的“产业”

近日,在单县杨楼镇崇福集村一片废弃的拱棚地里,省交通厅派驻的“第一书记”、村文明实践志愿服务队队长安骞(右一)正带领志愿者们种植胎菊。

安骞介绍说,这是该村新时代文明实践站的第一份“产业”,由志愿者们种植、管理、经营,产品胎菊由联姻加工企业悉数回收,产值由文明实践

站、土地权利人共同分配,志愿者义务管理,分得的收益可用于文明实践站开展公益活动。

目前,该村文明实践站已“征收”空闲宅基、河道荒坡、林下空地等300多亩,全部种植胎菊,年可实现产值150万元,将有力推进新时代文明实践和乡村振兴。

通讯员 刘厚珉 摄

## 当好人,做好事,回报受助之恩

“我要做一辈子好事,以此报答当年好人的帮助!”近日,单县黄岗镇新时代文明实践志愿者杨琴琴对笔者激动地说,她热爱公益事业,喜欢做善事,出自少年时期得到的一次救助,如果没有当年解放军的救助,或许就没有她幸福的今天……

杨琴琴回忆,1993年初春的一天,12岁的杨琴琴独自从单县乘坐公共汽车去济南,到居住槐荫区的二姑家找照顾生病二姑的妈妈。“这之前,我在二姑家居住过一段时间,对周边的青年公园、明星电影院基本熟悉。”杨琴琴补充说。

到达槐荫区一车站,杨琴琴下了车,同时下车的还有两个中年男子,其中一男子对她说:“你爸爸把你交给了我们,我们照顾你。”杨琴琴顿生疑虑,未予理会,两男子持续纠缠,限制其行动。“当时我害怕极了,身边没有一个熟悉的人。”讲到此处,杨琴琴仍心有余悸,如果没有帮杨琴琴,仅靠羸弱的她,是难以脱身的。

就在两男子步步紧逼时,迎面走来一支解放军队伍。也许是领队的军人看到被围困的杨琴琴,遂命令队伍停了下来,向杨琴琴问清了情况,威严地将两名男子呵斥,两男子见状逃逸。领队的军人命令一名年轻战士留下来,将杨琴琴安全护送到其姑姑家。

“两位解放军的正义之举和乐于助人的精神品质一直激励着我……”杨琴琴说,当年得到解放军救助的她一直走在乐善好施的道路上,用心用情传递着社会正能量。

2019年4月,杨琴琴与丈夫张琳琳创建了黄岗镇新时代文明实践“易家人”志愿服务队,带领几十名有爱心的同龄人从事志愿

服务活动,夫妻俩还经常带着自家三个孩子一起到敬老院献爱心,自掏腰包为鳏寡孤独老人购买点心和衣服、鞋子,帮助他们打扫卫生、换洗衣物等,其志愿服务队及家庭被誉为“爱心团队”和“幸福之家”。

在黄岗镇敬老院,杨琴琴被老人们所熟知。“一听到老人们叫我闺女,我心里就觉得亲切!”杨琴琴说。一开始,张大爷不让杨琴琴给自个洗脚,认为“人家闺女都喜欢干净,自己的脚脏,不好意思。”杨琴琴不这样想,她对张大爷说:“您无儿无女的,享受不到子女的孝顺。从现在起,您就把俺当闺女看,我就应该给您洗脚了!”当把张大爷的脚放进温热的水盆里,张大爷的眼里流出了浑浊的泪水。杨琴琴把老人的脚洗得干干净净,接着又认真地给老人剪脚趾甲。从此,张大爷再也不难为情了,只要杨琴琴和她的志愿服务队来敬老院,他就会第一个“报名”,又是洗脚,又是理发,还把零嘴儿让给队员们吃。

黄岗镇建起新时代文明实践所后,杨琴琴和她的志愿服务团队就在此值班,除了组织各种有意义的活动外,他们还走向乡村,开展宜居环境整治和“美丽庭院”创建,以实际行动引领更多的群众加入其中,释放更大的文明效应。2021年,杨琴琴和她的“易家人”志愿服务队分别被评为单县优秀志愿者、单县优秀志愿服务队。“助人为乐是我们中华民族的传统美德,我们志愿者要把这一美德传承下去,让新时代文明之风吹遍我们的美丽乡村!”杨琴琴说:“现在我想对当年救助我的解放军叔叔说,当好人、做好事,我很幸福!”

通讯员 刘厚珉